
Lorsque vous écrivez, vérifiez si votre réponse a du sens. 

Utilisez un vocabulaire spécifique et soignez l’orthographe  ainsi que la structure de

l’argumentation. 

3 points sont attribués à l’expression écrite.

1. Définition et maitrise des notions                                                             

1.1 Selon vous et avec vos propres mots, qu’est-ce que l’économie politique ? /1pt

L’économie politique s’intéresse à la manière dont une société gère ses

ressources pour produire des biens, généralement répartis et consommés,

afin de satisfaire les besoins humains.

1.2 Quelle est la différence entre la macroéconomie et la microéconomie ? /2pts

La première étudie les interactions à l’échelle des particuliers (par exemple

les consommateurs).  La seconde s’intéresse à l’économie d’un point  de

vue global (par exemple à l’échelle d’un pays).

1.3 En économie, qu’est-ce qui empêche les consommateurs de satisfaire tous leurs

besoins (développez votre réponse) ? /2pts

La rareté (voir définition dans le cours) empêche les consommateurs de

satisfaire  tous  leurs  besoins  (qui  sont  illimités)  car  les  biens  et  les

ressources naturelles sont limités.

1.4 En quoi distingue-t-on un bien d’un service ? /1pt

Un bien est matériel alors qu’un service est type de bien immatériel, il s’agit

d’une prestation réalisée par une tierce personne.

1.5 Donnez une définition d’un bien libre. /1pt

Les biens gratuits ou libres sont ceux dont l’abondance naturelle per- met

de satisfaire les besoins jusqu’à satiété; ils ne souffrent d’aucune rareté et

sont accessibles à chacun d’entre nous .
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1.6 Quelles sont les trois questions fondamentales en économie politique ?    /1,5 pts

Que produire ?

Comment produire ?

Pour qui produire ?

1.7 Quelle  est  la  différence  entre  un  bien  de  consommation  et  de  production ?

Donnez un exemple.                                                                                        /2pts

Un bien est une chose utilisable pour combler un besoin fondamental ou

un désir.Le bien va permettre la satisfaction du besoin par la disparition du

sentiment  d’insatisfaction.  Les  biens  de  consommation  permettent  la

satisfaction  immédiate  du  besoin,  l’eau  lorsque  nous  avons  soif  par

exemple  ou  une  pomme  si  nous  avons  un  petit  creux.  Les  biens  de

production permettent la transformation des matières premières en biens

de consommation. Par exemple, de la farine pour un boulanger qui fait du

pain.

1.8 Donnez une définition de la filière inversée.                                                     /2pts

De nos jours, afin d'entretenir et de stimuler l'appétit consumériste, l'offre

précède et génère la demande, c’est ce que l’on appelle la filière inversée.

Ainsi nous nous retrouvons avec des fraises en hiver ou des chaufferettes

pour bar en plein air).

1.9  Pour quelle raison au sommet du Mont Everest ne peut-on pas considérer l’air

comme un bien libre ?         / 2pts

Car à cette altitude, l’air n’est pas en abondance comme dans les villes et

ainsi elle ne correspond donc pas à la définition d’un bien libre.

                                                Total des points de la partie I :               /14,5 pts
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2.Capacité à mobiliser des concepts et notions

2.1     :   a) Classez les besoins suivants dans les différentes catégories                 / 9pts

                

Besoins primaires Besoins 
secondaires
(culturels ou 
psychologiques)

Besoins tertiaires
(de luxe)

Ecouter de la 
musique

X

Avoir une voiture X (X)
Avoir un iphone X
Recevoir des 
soins médicaux

X

Aller au musée X
Manger X
Sortir le weekend X
Savoir nager 
(pour un habitant 
des îles Tuvalu)

X

Boire X
Posséder une 
maison

X

S’habiller X
Fumer une chicha X
Disposer d’un toit X
Respirer (X)

b)  Chaque personne sur la planète a les mêmes besoins vitaux. En revanche, les

besoins sociaux peuvent varier d’un individu à un autre. Pourquoi ? Justifiez votre

réponse par un exemple.

     Les besoins socio-culturels dépendent de nombreux facteurs, une personne

aisée financièrement pourra se permettre plus de voyages que quelqu’un qui

boucle  difficilement  les  fins de mois.  Mais  notre  environnement  aussi  peut

influer  sur nos choix,  certains aiment  le  théâtre  et  d’autres les concerts et

d’autres aiment les deux par exemple.                                                             / 2pts
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c)  Donnez deux exemples pour chacun de ces biens/services. Une situation où ce

bien est un bien de consommation et l’autre où ce même bien est considéré comme

un bien de production.

Un crayon    : Un crayon utilisé par un enfant pour réaliser des dessins, sera

considéré comme un bien de consommation, alors qu’un crayon utilisé par

un architecte pour dessiner des plans, sera considéré comme un bien de

production.

Du sucre :  Le sucre que nous utilisons à la maison pour sucrer notre café

ou notre thé est un bien de consommation alors que le sucre utilisé par un

boulanger  pour   ses  pâtisseries,  sera  considéré  comme  un  bien  de

production./ 4pts

2.2 Indiquez par une croix les différentes catégories auxquelles appartiennent les

biens ci-dessous :

/ 16 pts

Biens
Matériels

Services Biens 
économiques

Biens
gratuits

Biens de
consommation

Biens  de
production

Les
connaissances
scolaires

X X X

Une bière X X X

La farine livrée
au boulanger

X X X

L’air X

Le  ballon  d’un
coach de foot

X X X

Le  vélomoteur
d’un postier

X X X

Un massage X X X

L’ordinateur  d’un
enseignant

X X X

Un tableau d’art X X X

Un Redbull X X X

Total des points de la partie II :        / 31 points
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3. Analyse

3.1 Secteurs économiques, répondez aux questions suivantes :               /6.5 pts

a) Dans quel secteur économique travaillera la majorité des élèves du Canton de

Genève à la fin de leurs études ? Justifiez. / 1pt

Dans  le  secteur  des  services  car  c’est  le  secteur  le  plus  actif  dans  notre

économie.

b) Qu’est-ce que le secteur quaternaire ? Est-il présent en Suisse ? Justifiez votre

réponse.                                                                                                                 / 3pts

Il s’agit des métiers à haute qualification tels que     : Les professions de la haute  

technologie, de la bio-industrie et de l’aérospatiale  ,  l’ingénierie financière, la  

médecine de pointe, etc. Ces professions ne sont présentes généralement que

dans les pays les plus industrialisés, tels que la Suisse (Cern, EPFL). Mais le

terme de « secteur quaternaire  » n’a pas de définition académique à l’heure  

actuelle.

Lisez ce petit texte puis répondez aux questions c et d :

« Une société annonce la suppression de 1260 emplois. Tous les services et les

fonctions sont concernés. Mais ce sont les services de support technique aux clients

où les collaborateurs sont en général en télétravail,  qui sont les plus touchés. Ils

représentent  80 % des suppressions.  Ceci  s’explique par  la  facilité  à  délocaliser

cette activité dans les pays à faible coût de main d’oeuvre. »

c)  Dans  quel  secteur  économique  travaillent  les  personnes  qui  seront  le  plus

touchées par ces suppressions d’emploi ?                                                          / 0,5 pt

Le secteur des services, le secteur tertiaire pour être précis.

d)  Le secteur mentionné à la question  C va donc perdre des emplois. Est-ce que

cette  situation est en adéquation avec l’évolution de la répartition des emplois par

secteur économique en Suisse depuis 20 ans ? Justifiez votre réponse.             / 2pts

Non,  en  Suisse  il  y  a  plutôt  une  tendance  à  perdre  des  emplois  dans  les

secteurs primaire et secondaire.
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3.2     :   Graphique sur les secteurs économiques (11 points)

Observez le graphique ci-dessous.

                                             https://fr.wikipedia.org/wiki/%C3%89conomie

A. En observant le graphique, de quel type de pays s’agit-il selon vous ? Justifiez

votre réponse.

De part  l’évolution  de la  courbe  du secteur  tertiaire,  on peut  naturellement

déduire qu’il  s’agit d’un pays développé.  Le faible taux d’activité du secteur

primaire également est un signe distinctif qui nous permet d’obtenir la même

conclusion.

B. Constats :  faites un constat  pour le secteur primaire et  un pour le secteur

tertiaire.          /4pts

On constate que la part de la population active dans le secteur primaire passe

d'environ 15 % en 1960 à environ 3 % en 2010. Deuxièmement,on constate que

la population active dans le secteur tertiaire a augmenté de plus de 50 % entre

1960 et 2009, passant de 40 % à 72 % .
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 C.  Interprétations :  interprétez  vos  constats  en  donnant  deux  éléments  de

réponses pour chaque constat en fonction des éléments vus en cours. / 4pts

-  La  diminution  de  la  part  du  secteur  primaire  dans  l'économie  suisse

s'explique par la mécanisation des techniques d'exploitation à l'utilisation

des engrais et pesticides ainsi qu'au développement de races animales et

de plantes. Ces facteurs ont fait augmenter la productivité du secteur et ont

impliqué une diminution de la main d’œuvre.

- La forte augmentation du secteur tertiaire dans l'économie suisse depuis

les  années  70'  est  à  mettre  en  lien  avec  une  nouvelle  organisation  de

l'économie (mondialisation) qui englobe de plus en plus d'activités dans le

tertiaire  (activités  financières,  assurances,  transports,  etc.)  Ensuite,  la

Suisse, ayant une population fortement instruite, a pu se concentrer sur la

production de services fondés  sur  la  connaissance et  l'information.  Par

ailleurs, le développement des loisirs (tourisme, cinémas, sports, etc.), le

vieillissement de la population ainsi que l'augmentation du niveau de vie

engendrent une consommation accrue de services nouveaux.

3.2) Analyse de Dessin

Image issue du site fnac.ch
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A)  Faites  une  description  du  dessin  ci-dessus,  relevez  les  différents  éléments

présents sur le dessin. / 2pts

Le dessin met en scène une personne qui sort ou se rend dans un magasin de

téléphone (« mobile phone ») . La bulle de dialogue indique « quelque chose

me dit que le nouveau modèle est déjà sorti ! » lorsque son téléphone implose.

B) Quel est le concept économique exprimé par le dessin ? / 1pt

L'obsolescence programmée.

C) Comment fonctionne ce concept ? Qui tire avantage de ce concept et pourquoi ?

Quelles solutions sont envisageables ? Citez en trois.          / 8pts

A travers cette caricature ou dessin de presse, le dessinateur met en avant

le concept d’obsolescence programmée très courant dans les entreprises.

Ce concept consiste à réduire volontairement la durée de vie des appareils

et/ou  produits  électroniques  ou  électroménagers  afin  d'en  augmenter  le

taux  de  remplacement.  Les  smartphones  tels  que  les  Iphones  ou  les

imprimantes sont concernés par ce concept.

Refuser ce dont  on n'a  pas besoin/  réduire  la  consommation vorace en

énergie en choisissant des appareils économiques ;  réduire ce dont on a

pas besoin/  réparer les objets au lieu d'acheter à neuf/  recycler l'appareil

définitivement usé en l'amenant à un point de collecte prévu à cet effet ;

recycler vos déchets en les transformant en de nouveaux objets/ réutiliser

d'autres objets obtenus sur des plateformes d'échange.

Total de la partie III :     / 29,5 pts
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4)   Circuit économique   à partir d’un texte   (..... / 10 pts)

4.1) Lisez  attentivement  le  texte  en  annexe  2,  puis  reconstituez  le  circuit

économique comprenant les agents économiques ainsi que leurs relations en

n’utilisant  que  les  éléments  du  texte.  Distinguez  les  flux  réels  et  les  flux

monétaires. / 8 pts

(attention: au total, 11 flux sont demandés)

4.2) Quels sont les objectifs de la redistribution mise en place par l’État?

Réduire les inégalités, Subvenir aux besoins des nécessiteux grâce aux prestations

sociales, limiter les conséquences négatives du marché sur les plus pauvres. / 2 pts

Total Quatrième partie :      / 10 pts

Points d’orthographe :    / 3 pts

Total final des points :      / 88 pts
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Annexe 2

Jeanne  est  une  jeune  femme  indépendante  de  19  ans  qui  habite  à

Genève.  Elle termine ses études à l’École de culture générale afin de devenir

infirmière. Elle vit en colocation dans le quartier des Eaux-Vives. Jeanne est

végane et ne mange que des fruits, des légumes, des céréales, des noix, des

graines, des légumineuses bios.

Tous les dimanches elle prend le taxi, pour rendre visite à sa grand-mère

Simone  qui  vit  seule  et  isolée  dans  le  village  de  Luins  (canton  de  Vaud).

Jeanne aimerait emmener sa grand-mère en balade dans la région lors de ses

visites. En conséquence,  elle s'est acheté une voiture d’occasion   grâce à    un  

emprunt  de  CHF5’000.-  auprès  de  la  Banque  cantonale  genevoise  (BCGE),

qu’elle remboursera à hauteur de CHF 200.- par mois, intérêts compris.

Son budget est serré ce qui  l'a obligée à rechercher un emploi  à mi-

temps. Ainsi, depuis 9 mois elle travaille dans un café-bar de la rue de l’École

de Médecine à Plainpalais qui vend les meilleurs expressos de la ville .  Elle

perçoit un salaire de CHF 3’000.- incluant les pourboires.

Chaque semaine, son patron commande à une entreprise indonésienne

des kilos  de  ce  fameux café  de  Sumatra,  le  kopi  luwak.    Il  va   récupérer  la  

marchandise directement au fret de l'aéroport en empruntant l'autoroute avec

sa fourgonnette. Le succès de l’entreprise amène le propriétaire à envisager

d'ouvrir un deuxième café au centre-ville. Pour ce faire, chaque mois il met 20

% de ses bénéfices à la BCG avec un taux d'intérêt de 1.4 % . Il ne peut pas se

permettre de faire plus car il estime que les charges sociales et les impôts sont

élevés à Genève pour les petites et moyennes entreprises.
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